

从全球视野看中国经济发展大逻辑

12月10日，国际货币基金组织在北京宣布将2025年中国经济增长预测上调至5%，认为尽管面临多重冲击，中国经济仍展现出显著韧性。一天前，来华出席“1+10”对话会的多位国际经济组织负责人也表示，过去一年，中国经济持续稳健增长，为世界经济增长作出重大贡献。

当前，百年变局加速演进，世界进入新的动荡变革期。回望这一年，单边主义、保护主义逆流涌动，国际经贸形势更加复杂，全球经济增长持续乏力。在此背景下，中国经济不断夯实稳健基础，激发增长动能，拓展开放格局，为自身高质量发展提供坚实支撑的同时，也为世界经济注入关键稳定性和确定性，继续成为全球增长的重要引擎。

船舶接踵而至，桥吊起落有序，车辆穿梭不息……11月26日，上海港今年第5000万标准箱完成装卸操作，较去年首次达到该纪录提前了26天，预示着这座东方大港全年集装箱吞吐量将再创新高。港口是经济运行的窗口。上海港的繁忙景象，折射出中国经济的稳健与活力。

近年来，中国对世界经济增长的贡献率一直保持在30%左右。今年前三季度，中国国内生产总值同比增长5.2%，在全球主要经济体中保持前列，全年经济总量有望达到140万亿元左右；前11个月，货物贸易进出口同比增长3.6%，规模突破41万亿元，创历史新高；10月份，规模以上工业增加值、社会消费品

10月初，中国车企比亚迪第1400万辆新能源汽车在其位于巴西卡马萨里市的工厂正式下线，比亚迪因此成为全球首家宣布达成该下线数量的车企。

近年来，以新能源汽车、锂电池、光伏产品组成的“新三样”，推动中国制造向高端化、智能化、绿色化迈进。随着科技迭代，以机器人、人工智能、创新药为代表的新“新三样”涌现并形成新兴赛道。新质生产力的蓬勃发展，使中国经济正从“量的扩张”向“质的跃升”转变，成为突破传统增长瓶颈的关键动能。

经济向“新”而进，创新动能强劲涌流。世界知识产权组织发布的《2025年全球创新指数报

丹麦企业丹佛斯在华最大生产基地海盐第二园区正式启用，德国大众集团首个本土以外全流程研发测试中心在合肥落成，瑞士罗氏制药公司宣布在华投资新建生物制药生产基地……今年以来，多家外资企业持续加码投资中国市场，以实际行动表达对中国市场潜力和创新活力的看法。

在全球化遭遇逆流的当下，中国开放的大门越开越大。

中国的开放，以制度型开放为引领。近年来，随着外资准入负面清单持续缩减，自贸试验区改革和自贸港建设加速推进，知识产权保护体系不断完善，中国着力营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，为全球市场的经营主体提供稳定、透明、可预期的长远保障。今年2月，中国

稳的基础更加牢固

零售总额等主要经济指标表现良好……一系列亮眼数据，体现中国经济“稳”“韧”并存，为世界经济增添宝贵信心。高盛等国际金融机构近期纷纷上调中国经济增长预期。

中国经济顶压前行，延续总体平稳、稳中有进的态势，多重优势的长期积累、持续叠加，构筑起抵御外部冲击的坚实底盘。

经济之稳，来自市场之大。中国拥有14亿多人口、超4亿中等收入群体，稳居全球第二大消费市场、第一大网络零售市场和第二大进口市场。今年，中国消费市场展现出强大的韧性与潜

力，社会消费品零售总额有望突破50万亿元。随着服务消费、数字消费等新兴需求持续释放潜力，内需不断成为托举经济稳定增长的关键力量，也让外企看到了增长空间。英国商会国际贸易主任史蒂文·林奇认为，中国在实施扩大内需、促进国内大循环方面重塑了增长驱动力。“看好中国”“上调预期”“做多中国”成为国际工商界热词。

经济之稳，来自产供链之强。作为全球制造业第一大国，中国拥有完备的产业链和完善配套体系，在一些重点领域和关键赛道上形成了一批具备全产业链竞争力的优势产业。面

对外部复杂环境，中国依托灵活的供应能力、强大的产业聚集效应和先进的基础设施网络，推动生产快速增长，成为全球制造体系的“压舱石”。越来越多的跨国企业形成共识：中国稳定、高效且高质量的产供链，能大幅降低企业的沟通成本、物流成本和试错成本，为企业发展提供持久驱动力。

经济之稳，来自政策制定之准。从短期看，一年一度的中央经济工作会议为中国当年经济表现把脉、为次年经济发展定向；从中长期看，中国已实施14个五年规划（计划），以“一张蓝图绘到底”的连贯性保障政策有

效衔接、接续发力。明年即将启动的“十五五”规划，传递出中国政策的稳定性、经济发展的稳定性、发展预期的稳定性。巴基斯坦亚洲生态文明研究与发展研究所首席执行官沙基尔·拉迈认为，中国经济能长期保持稳中向好，离不开制度优势在实践中所展现的稳定优先、规划先行、行动务实、循序推进、持之以恒等特征。

多家外媒将中国比作充满不确定性的国际环境中一片“确定性的绿洲”。《哈萨克斯坦实业报》称，在全球经济普遍增长放缓、贸易呈现十年来最疲软态势之时，中国作为少数保持稳定增长的国家之一，犹如在汹涌的波涛中继续前行的巨轮，对全球发展方向产生重要影响。

进的动能更加充沛

告》显示，中国首次跻身全球前十，是创新力提升最快的经济体之一；中国的创新集群数量排名全球第一，其中“深圳—香港—广州”创新集群首次跃居全球之首。新技术、新产品、新场景，使中国成为全球科技革命最重要的实践场域之一。世界知识产权组织首席经济学家卡斯滕·芬克指出，中国创新体系结构更趋均衡，研发投入持续加大，成果转化效率不断提高，标志着国家创新体系正日益成熟。

经济向“绿”而进，绿色转型持续提速。中国国务院新闻办

公室日前发布的《碳达峰碳中和的中国行动》白皮书显示，中国实现了全球规模最大、速度最快的新能源发展，推进非化石能源消费比重由2020年的16.0%增至2024年的19.8%，年均提高近1个百分点。国际可再生能源机构发布报告显示，2024年，中国新增可再生能源发电量占全球总增量的六成。澳大利亚东亚论坛网站刊文说：“从绿色氢能、负排放解决方案到智能电网，中国依托工业规模和技术实力，在推动关键清洁能源技术突破方面形成得天独厚的优势，这些技

术或将重塑中国经济和地球的未来。”

经济向“智”而进，智能化应用快速落地。彭博行业研究发布《中国人工智能2026展望》报告认为，中国正加速部署人工智能，利用低成本、开源模型提升生产力。依托庞大的开发者人才储备和强大的开源社区，中国的人工智能行业发展加速迭代。彭博行业研究分析师罗伯特·利表示，中国务实的“人工智能+”战略，极有可能推动整个经济的生产力提升；与单纯追求技术突破不同，中国更注重软件优

开放之路越走越宽

颁布《2025年稳外资行动方案》，从有序扩大自主开放、增强开放平台效能等方面提出20项措施，进一步加大引资稳资力度。海南自由贸易港确定将于今年12月18日正式启动封关，向世界表明中国坚定不移扩大高水平对外开放的决心。《今日巴基斯坦报》评价道，在保护主义抬头的当今世界，中国的开放政策让各方可以共享其经济增长机遇。

中国的开放，以合作共赢为纽带。中国已与30个国家和地区签署了23个自贸协定，是150多个国家和地区的主要贸易伙伴。从亚欧、非洲到拉美，“一带一路”朋友圈不断扩大，更多合

作项目正加快推进，为共建国家带来实实在在的利益。今年的广交会、进博会、服贸会等如期举行，促使全球优质资源加速汇聚、要素高效流动，向世界发出共享中国超大市场红利的开放邀约。中国—东盟自贸区3.0版升级议定书正式签署，单方面免签国家范围不断扩大，给予所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇……多项举措为中国与各国拓展合作空间、深化互利合作创造更多便利。秘鲁国立圣马尔科斯大学亚洲研究中心研究员约翰·巴尔迪格莱西亚斯直言：“在开放合作方面，中国是值得信赖的伙伴。”

中国的开放，以大国担当为底色。中国始终是开放合作的坚定践行者和推动者。从推动世贸组织改革，到倡导建设开放型世界经济，从推进区域经济一体化与互联互通，到推动落实全球经济治理倡议，中国持续为国际社会提供公共产品，为维护全球合作框架、推动世界共同发展发挥重要作用。“中国的开放是包容和互利的开放。它不仅推动自身经济高质量增长，也为全球合作伙伴创造了新的空间。”葡萄牙中国工商会秘书长贝尔纳多·门迪亚说，持续推进高水平对外开放，充分体现出中国作为负责任大国与世界共享机遇、共同发展的坚定决心。

“十五五”规划建议提出：“稳步扩大制度型开放，维护多边贸易体制，拓展国际循环，以开放促改革促发展，与世界各国共享机遇、共同发展。”中国全方位、多层次、宽领域的开放格局，在实现自身发展目标的同时，也将助力构建普惠包容的国际经济秩序。

站在“十四五”收官与“十五五”开篇的交汇点上，面对充满不确定性的世界，中国经济正以稳健的基本面、强劲的创新驱动力、坚定的开放姿态，为全球发展注入稀缺的确定性。这艘承载着14亿多人民美好向往、寄托着世界共同繁荣愿景的巍巍巨轮，必将穿越激流险滩，劈波斩浪，驶向更加壮阔的未来。

据新华社电